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IOAN RANCA, ROMÂNII DINSCA VNELE SECUIEŞTI ÎN 
ANTROPONIMELE DIN CONSCRJPŢ!I, I, SCA UNUL MUREŞ, 1699-1821, 

Cluj-Napoca, 1 995 

Pentru cercetătorul vieţii istorice româneşti din scaunul Mureş de odinioara o 
lucrare - recent apărută - a unui arhivist de o viaţă, dr. Ioan Ranca din Târgu Mureş (Romanii 
din scaunele secuieşti in antroponimele din conscripţii l. Scaunul Mureş, /699-1821, Cluj
Napoca, 1995), deschide, iată, o perpectivă extraordinar de bogată şi coerentă asupra surselor 
istorice care au marcat prezenţa românilor in această unitate administrativ teritorială a 
Transilvaniei epocii cercetate şi, oferă, cu acurateţe şi seriozitate ştiinţifică, dar şi sub o formă 
atractivă şi limpede, datele principale despre numărul, confesiunea, viaţa cultural-religioasă 
şi şcolară, precum şi numele capilor de familie români pe fiecare localitate în parte. 

Rezultatul acestui demers inedit al autorului - facut, după cum ne mărturiseşte în 
Cuvânt Inainte , la sugestia marelui şi regr !tatului 1 .  1. Russu - este de-a dreptul impunător, 
constituind-se deja într-o lucrare de referinlă, într-un instrument valoros de cercetare istoricâ. 
lntuim însă uriaşa muncă de cercetare a autorului, pasiunea extraordinară cu care a pornit la 
drum, sublima întâlnire în planul "nemuritoarei ştiinţe" cu adcvăml istoric naţional .  

Prin c e  s e  impune deci această lucrare în istoriografia românească? Problema 
studieri i istoriei români lor din secuime îşi aşteaptă de multă vreme cercetătorii .  Istoria 
naţională trebuie cunoscută în integralitatea ei, sub toate aspectele şi pe toată întinderea spaţi
ului locuit de români.  Ideologii totalitariste au impus restricţii unei cercetări începute în mod 
strălucit în perioada interbelică. Soarta manuscrisului lucrări i  lui I. I. Russu, Romanii şi 
Secuii, terminată încă din 1 965 şi apărută sub lumina tiparului abia în 1 990, este semnifica
tivă. Dr. 1 .  Ranca se impune astfel  pe tărâmul acestei cercetări, de astă dată printr-o lucrare 
de mare amploare şi importanţă, atât de necesară şi aşteptată. Stilul lucrării este oarecum 
asemănător celui consacrat de Coriolan Suciu în valorosul Dicţionar istoric al localităţilor 
din Transilvania, dar aici nu se urmăreşte evoluţia denumirii localităţii, ci prezenţa şi 
atestarea documentară a român ilor în diferite trepte istorice, pe perioada 1699- 1 82 1 .  De alt
fel şi la Coriolan Suciu prezenţa şi atestarea documentară a românilor este semnalată în chiar 
denumirile localităţii sau in menţionarea cnezilor, a românilor din cele mai vechi timpuri. 
Scaunul Mureş are astfel un valoros "Dicţionar istoric" al antroponimelor româneşti, dar şi  al 
numărului românilor, al confesiunii lor, oglindite în diferite conscripţii şi alte surse docu
mentare şi bibliografice, din perioada propusă. 

În "Introducere" autorul face o incursiune în istoricul scaunelor secuieşti, a vieţii 
românilor în aceste unităţi administrativ-teritoriale istorice, o prezentare a organizării scău
nale cu instituţiile şi dregătorii ei, a structurilor sociale din epoca cercetată şi a surselor de 
antroponimie istorică. Lucrarea este deci deosebit de valoroasă şi prin acest studiu, care ne 
introduce în viaţa istorică reală din aceste scaune, cu trimiteri la "arhivele vremii", la marile 
evenimente şi etape istorice: răscoala din 1 5 1 4, Tripartitul, Approbatele, mişcarea lui 
Sofronie, Horea, epoca lui Iosif al II-lea, Supplexul etc. 

Din sursele mai importante ale lucrării menţionăm documentele din 1 699 privind 
românii ortodocşi din scaunul Mureş, conscripţii le fiscale din 1 722, 1 777, 1 8 1 9, conscripţi
ile confesionale greco-catolice din 1 733 (a lui lnochentie Micu Klein), 1 750 (a lui Petru 
Pavel Aron) şi ortodoxă din 1 805, conscripţia românilor din 1 762 (ordonată de generalul 
Buccow), conscri pţia urbarială din 1 8 1 9- 1 820 etc. Din pikate, conscripţia din 1 6 1 4. deşi este 
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citată din surse edite, care nu au analizat aspectul ei etnic, este prezentată doar din perspec
tiva structurii sociale, documentul, păstrat la Arhivele Naţionale - Filiala judeţeană Cluj -
relevă însă o importantă prezenţă românească în scaunul Mureş, unde am identificat peste 
1 55 de nume de fami lie Olah (românul), nume de capi de familie menţionaţi ca români şi  
numeroase alte antroponime româneşti: Njegre, Roman, Dusa, Dan, Vonchia, Sorban, Kosta, 
Bokor etc. Fireşte că o nouă ediţie a lucrării va cuprinde şi această valoroasă sursă istorică, 
mutând astfel mai jos în timp aria de cuprindere a atestării românilor din scaunul Mureş. De 
fapt anul 1 699, menţionat în titlu ca an de început al cuprinderii lucrării despre români i  din 
scaunul Mureş, nu este tocami bine ales, de vreme ce, pentru Bărdeşti, de exemplu, autorul 
redă conscripţia de la l 648 cu numeroase antroponime româneşti. 

Tot astfel, în secolul al XVI-lea, în Bandu de Câmpie (şi în jur) aveau moşii nobili i 
români Draculea (Ladislau Drakulya din 1 549 este pomenit de autor în Introducere, la pag. 
XXXI), care nu apar din păcate menţionaţi în cronologie la localitatea respectivii. 

Remarcabile sunt însă acurateţea şi bogăţia informaţii lor despre români i  din scaunul 
Mureş, după conscripţiile din perioada 1 699� 1 82 1 ,  care se constituie în veritabile 
micromonogratii pentru cele 1 28 de localităl i prezentate. Valoroasă atât pentru istoria 
demografică şi propriu-zisă, cât şi pentru antrop Jnimie, lucrarea se încheie cu tabele, i lustraţii 
(facsimile ale unor documente din 1 783, vechi biserici de lemn din fostul scaun Mureş), un 
glosar de arhaisme şi termeni tehnici, o bibliografie abreviată, un sumar în limba engleză şi 
un deosebit de bogat indice antroponimic şi toponimie. 

P.S .  O observaţie asupra traducerii unor termeni tehnici: în loc de "domnul terestru", cum 
apare uneori, ar ti fost mai exact, desigur, să se reia peste tot termenul de stâpân de pământ 
1 de moşie; în loc de "iobagul posterităţii lui . . ." - iobagul urmaşilor lui; în loc de "extranei" 
- străini; în loc de "vag" - instabil; în loc de "curie" � curte; în loc de "pixidari" � puşcaşi; în 
loc de " imposesionaţi" � fără moşie. 

Vasile Lechinţan 
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